

УДК 316.623-057.66-053.2(477.74)

**М. А. Панчева**, студ.

Одесский национальный университет им. И. И. Мечникова,  
Институт социальных наук отделения социологии  
к. 40, Французский бул., 24/26, г. Одесса-58, 65058, Украина,  
тел.: 80972189047, e-mail: marta.pma86@mail.ru

## **ДЕТСКАЯ БЕСПРИЗОРНОСТЬ КАК СОЦИАЛЬНЫЙ ФЕНОМЕН**

Работа посвящена проблемам детской беспризорности. На основе наблюдения и бесед с экспертами было сделано описание существующей картины детской беспризорности. В ходе работы автор ознакомился с существующей базой данных. Также в работе представлено четкое определение понятия "дети улицы".

**Ключевые слова:** "дети улицы", детская беспризорность, беспризорный.

Данная работа посвящена анализу состояния проблем детей, живущих на улице. Проблема детской беспризорности приобрела особую остроту. Особую, потому, что по последним далеко не точным данным, количество беспризорных детей в нашем государстве все возрастает. Подтверждением роста их числа являются статистические данные о количестве детей, во-первых, прошедших через центры временной изоляции, находящихся в системе органов МВД; во-вторых, попавших в детские приюты; в-третьих, находящихся на учете в подразделениях по предупреждению правонарушений несовершеннолетних; в-четвертых, совершивших различного рода преступления [1, с. 57]. Основными нашими задачами было определение особенностей детской беспризорности, выяснение общей картины положения этих детей и ознакомление с соответствующей статистикой.

Прежде чем говорить о проблемах этих детей стоит выяснить, что означает само понятие "дети улицы". Детский фонд Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ), обобщив опыт всех стран, дает такое определение "детям улицы":

- дети, которые не общаются со своими семьями, живут в заброшенных домах, люках и т. д. или не имеют вообще постоянного жилья и каждый раз noctуют в разных местах;
- дети, которые поддерживают контакт с семьей, но по различным причинам проводят большую часть дня и ночи на улице;
- дети — воспитанники интернатов и приютов, которые по различным причинам убежали из них живут на улице [2, с. 4].

Главной же особенностью этих детей является то, что это дети с большим жизненным опытом, они умеют выживать в критических ситуациях, различными путями изыскивать всевозможные средства к существованию. Эти дети практически не контактируют с обще-

ством (если не считать попрошайничество, воровство и обман населения). Многие из них имеют родителей, которым судьба ребенка не известна, так как он перешел в категорию беспризорного. Это дети, имеющие нереализованное право на жилье и на воспитание в семье, так как это право для "дитя улицы" стало мифом.

Знакомство с жизнью беспризорных детей, беседы с ними дали возможность установить их особенности. От детей из благополучных семей беспризорника отличает более сильный инстинкт самосохранения, повышенная возбудимость, привычка к искусственным возбудителям (наркотикам, алкоголю и т. п.). Некоторые из них преждевременно начинают половую жизнь. Вместе с тем у таких детей наблюдается хорошая физическая закалка, хотя многие страдают туберкулезом, а также болезнями, сопутствующими голоду и нищете (чесотка, тиф и др.). Для беспризорника, начинаящего общаться с себе подобными, все неудобства жизни (голод, холод, гигиеническая запущенность, страх и т. п.) начинают приобретать притягательную силу. С точки зрения криминалистов дети, перестающие вести так называемый нормальный образ жизни, отличаются от других и тем, что жизненные цели у них смещаются в сторону психологического комфорта компанейско-группового характера, сиюминутных удовольствий, потребительства, наживы [3, с. 85].

У таких детей фиксируется ослабление чувства стыда, равнодушное отношение к переживаниям других, агрессивность, грубость, лживость, несамокритичность и т. д. С другой стороны — это унижаемые на каждом шагу и вычеркнутые из жизни общества дети. Они живут по неписанным законам того общества, клана, куда попадают, где поощряется, признается то, что чуждо человеческому обществу, где своя мораль, своя правда, свои авторитеты, наделенные подчас безграничной властью.

В ходе общения с экспертами, работающими с изучаемой нами категорией детей, стало известно, что относительно полной статистикой не располагает ни одно государственное учреждение, которому поручена социальная работа с детьми (на примере города Одессы). Банк данных, которыми располагают органы службы по делам несовершеннолетних соответствующего структурного подразделения органов МВД Украины, содержит множество недостатков и неточностей. Анализировать эти данные практически невозможно. Определяя причины детской беспризорности в нашем государстве, обычно указывают на: экономический кризис; безработицу; обнищание широких слоев населения, значительная часть которого живет за чертой бедности; существенную роль играет повсеместное ослабление семейных устоев; потеря старшим и младшим поколениями моральных ценностей; пьянство и алкоголизм, наркомания; распространение среди детей и взрослых психических заболеваний и др. Преодоление этих явлений — это профилактика беспризорности. Актуальной задачей, однако, является приобщение беспризорных детей к нормальной жизни с тем, чтобы они стали полноценными членами общества.

## **Выводы**

1. Основной причиной, вынуждающей детей уходить из дома на улицу, остается насилие в семье со стороны родителей или лиц их заменяющих, страдающих алкоголизмом, наркоманией и т. д.
2. Количество детей улицы постоянно увеличивается.
3. Необходимо создать общую базу данных для полномасштабного учета детей, живущих на улице.

Говоря об организационной стороне проблемы, надо сказать, что без четкого обозначения компетенции государственных органов и учреждений, занимающихся профилактикой безнадзорности, а соответственно и беспризорности, трудно рассчитывать на успех.

## **Литература**

1. Нечаева А. М. Детская беспризорность — опасное социальное явление // Государство и право. — 2001. — № 6.
2. Кудимова В. П. Дети улицы — реальности повседневности // Материалы научно-практической конференции, Одесса, 2005. — 161 с.
3. Дети улицы. Российская педагогическая энциклопедия. — М., 1999. — 185 с.

### **М. О. Панчева,**

Одеський національний університет ім. І. І. Мечникова,  
Інститут соціальних наук,  
к. 40, Французький бул., 24/26, г. Одеса-58, 65058, Україна

## **ДИТЯЧА БЕЗПРИТУЛЬНІСТЬ ЯК СОЦІАЛЬНИЙ ФЕНОМЕН**

### **Резюме**

Робота присвячена проблемам дитячої безпритульності. На основі спостереження й бесід з експертами був зроблений опис існуючої картини дитячої безпритульності. У ході роботи автор ознайомився з існуючою базою даних. Також у роботі надане чітке визначення поняття "діти вулиці".

**Ключові слова:** "діти вулиці", дитяча безпритульність, безпритульний.

### **M. Pantcheva,**

National Mechnikov University of Odessa, Institute of Social Sciences  
French blv. 24/26, Odessa-58, 65058 Ukraine

## **CHILDREN'S HOMELESSNESS AS A SOCIAL PHENOMENON**

### **Summary**

The work touches upon the problem of children's homelessness. The research consists of attempts which are made in order to describe existing pictures of homelessness and to study the database of homeless children. There is a definition of the concept "street's children" in the work.

**Keywords:** "street's children", homeless, homelessness.